

巴以领导在北京“擦肩而过” 中国外交让世界“浮想联翩”

我在中东事务上分量增加

新华社北京5月8日电《新华每日电讯》5月8日在头版“好望角”国际评论栏目发表江亚平撰写的文章《中国在中东事务上分量增加》，全文如下：

最近几天，巴勒斯坦和以色列领导人前后脚访华，是为首次，引起国际社会广为关注。虽然巴以双方领导人未能在北京举行直接会谈，但在北京“擦肩而过”，依然让世界浮想联翩——这是中国积极介入中东事务，承担大国责任的具体表现。

数十年来，巴以冲突为核心的中东局势一直是国际“老大难”问题，巴以

之间的死结一直难解开。长期以来，欧美一直想主导中东问题的解决，但事与愿违。

近年来，欧美在中东的影响力实际上是在逐步下降。欧盟想有所作为，但力不从心；美国因为长期偏袒以色列，先天“跛腿”。新的时势呼唤新变局。人们注意到，中国已多次派遣特使奔赴中东，进行调解，这次更是邀请巴以两国领导人几乎同时访问中国，更是意味深长。

中国的优势在哪里？其一，中国与巴以双方都保持良好的关系，而且在劝和促谈时始终秉持公正客观的立场，不

带一点私利，其调解主张和努力容易为双方接受。其二，中国作为崛起大国和联合国安理会常任理事国，说话的分量各方自然得掂量掂量。

过去很长一段时间以来，中国本着韬光养晦的外交理念，除了涉及核心利益的周边外交，在其他地区的事务上都相对低调超脱，中东问题也不例外。

而今，全球化时代，中国和世界其他国家互相影响，利益交融。中国作为一个新兴大国，尤其是贸易大国，无法在诸多国际事务中置身度外或袖手旁观，否则外交利益和经济发展将受损

害。随着综合国力不断上升，中国承担的国际义务越来越多，在国际事务中影响力也越来越大，在一些重大的地区和国际事务中发挥更大作用恰逢其时，合情合理。

阿拉伯新闻网的一篇评论说，中国在巴以问题上的外交动作表明，北京的“外交块头”在加大，折射出中国的外交“主体意识”在增强。

在中东问题上积极作为，积极发声，这是中国在国际舞台上自信、负责任的体现。我们能韬光养晦，也能有所作为，这是中国的需要，也是世界的需要。

我外交部发言人：

中印就解决边境 对峙事件达成共识

据新华社北京5月8日电（记者 许栋诚 侯丽军）外交部发言人华春莹8日在例行记者会上表示，中国和印度同为重要的新兴市场国家和发展中大国，中印关系保持健康稳定发展符合中印两国人民的利益，也有利于亚洲乃至世界的和平、稳定与繁荣。

有记者问，印度外长胡尔希德明天将访华，中国哪些领导人将会见他？

华春莹说，应外交部部长王毅邀请，印度外长胡尔希德将于9日至10日对中国进行正式访问。届时中国领导人将会见胡尔希德外长，王毅外长将与胡尔希德外长举行会谈。

华春莹表示，中方愿以胡尔希德外长此次访华为契机，推动中印战略合作伙伴关系继续向前发展。

在就近日发生的中印边境对峙事件答问时，华春莹说，及时妥善处理涉边事件符合中印两国的根本利益，也是双方的共同愿望。经协商，双方就解决发生在中印边界西段的事件达成了共识。

华春莹表示，目前，有关问题已得到妥善解决。这是双方从两国关系大局出发，本着建设性的合作态度，共同努力的结果。中方愿与印方一道，共同维护边境地区的和平与安宁，促进中印关系健康稳定发展。

韩国总统7日与美国总统在白宫举行联合新闻发布会

朴槿惠施展柔性外交 奥巴马调侃“韩流”袭美



韩国总统朴槿惠7日与美国总统贝拉克·奥巴马在白宫东厅举行联合新闻发布会，呈现双方步调一致，要朝鲜停止挑衅。

虽然朝鲜问题唱主角，作为韩国首名女总统，朴槿惠就任后首度访美，有意步前任李明博后尘“结交”奥巴马。奥巴马身为东道主，调侃“韩流”袭美、骑马舞风靡，提及两国贸易。

吁朝鲜

一些分析师认定，朴槿惠和奥巴马两人会晤没有显现太多“新意”，更多显示两国在朝鲜半岛问题上步调一致，延续以往政策，包括呼吁朝方采取“有意义”的行动，继而推动直接对话与磋商。

“只要朝鲜选择成为负责任国家的道路，我们愿意与国际社会一道（向朝方）提供援助。”朴槿惠说。

韩美两国领导人在发布会上同声要朝鲜停止进一步挑衅行为，奥巴马宣称，朝鲜“通过制造危机获得让步”的日子已经终结。

奥巴马说，他与朝鲜领导人金正恩素无交情，两人从未有过交谈。“必须有一些行为上的变化。”奥巴马说，“英语中有一个说法‘勿忧其言，但观其行’。”

美联社报道，韩美总统会面前，朝鲜发出信息。美国官员说，朝方从发射架上卸下2枚“舞水端”中程导弹，同时警告韩美，如果两国在联合军事演习中“过界”，炮弹落入朝方一侧，朝方将予以报复。

韩美两国领导人警告，如果朝鲜继续挑衅，将面临后果，不过他们没有说明两国将采取哪些行动。奥巴马承诺，将动用“传统和核力量”保护美国及其盟国。

续交情

按照美联社的说法，韩国上一任总统李明博与奥巴马颇有交情，朴槿惠访美另一项重要内容是延续前任与奥巴马的私人情谊。

李明博对朝鲜事务采取强硬立场，中止对朝援助。虽然他的决定获得奥巴马力挺，韩国国内民意对朝方的挑衅和武器试验显示失望。



5月7日，美国总统奥巴马与到访的韩国总统朴槿惠在白宫出席联合记者会 新华社记者 张军 摄

作为保守派阵营一员，朴槿惠施展柔性外交，呼吁一旦朝方在核试验方面让步，韩方愿意通过对朝输入援助和大规模经济刺激手段与朝方建立互信。

奥巴马称赞朴槿惠“坚强”且“务实”，相信各方不愿看到冲突发生，冲突可以避免。他明确，白宫和新任韩国领导人之间没有“隔阂”。他说，如果朝鲜认为近来一系列威胁能够离间韩美两国关系，获得国际社会尊重，朝方没有成功。

奥巴马转而提到韩国日益增长的“软实力”，以“鸟叔”朴载相为例的“韩流”冲击美国，引来朴槿惠和随行人一阵笑声。

“在世界范围内，韩国文化令人倾慕。”他说，“就像我向朴总统提到过的，我的女儿教我《江南Style》。”这支舞曲自去年夏天流行以来，在视频网站YouTube点击量达到15亿次，稳坐点击率第一宝座。

提贸易

在发布会上，奥巴马为美韩自由贸易协定美言。这一协定由他的前任乔治·沃克·布什签订，一年前开始实施。

奥巴马说，这一协定显现促进双边贸易的作用。“在我们一方，我们对韩国出口增加，更多工业产品、更多服务业产品和更多农业产品。”他说，“虽然前方道路漫长，我们的汽车出口增加将近50%。”

不过，美国汽车和钢铁行业对这一协议颇有微词，认定韩国没有消除工业制品出口壁垒，汽车销量增幅显著得益于基数偏低。

美国工商理事会的艾伦·托纳森说，依据截至今年3月的12个月数据对比，美国商品对韩国的贸易逆差上升135.75%，这一数字显示自贸协定“减缓美国已显乏力的经济复苏，毫无疑问减少工作岗位”。

虽然面临美国一些行业非议，韩国对于自身转变显现信心。朴槿惠定于8日访问美国总商会，庆祝韩美自贸协定生效一周年。

一名美国国务院匿名高级官员说：“作为迄今唯一先例，韩国从接受美国和平队志愿者帮助，转变为向其他发展中国家派出志愿者，这一点让韩国非常自豪。”

法新社解读，虽然朝鲜问题成为朴槿惠访美重头戏，这次访问显现韩国政府热切寻求在国际政治和文化舞台扮演更重要的全球角色，就像“鸟叔”席卷全球一样。

（新华社供本报特稿）

普京签署法案

禁止官员 拥有国外银行账户

新华社莫斯科5月7日电（记者 孙萍）俄罗斯总统普京7日签署法案，禁止政府官员拥有国外银行账户和有价证券。

除政府官员外，该禁令适用人群还包括担任现职的法官、议员、军人、检察人员、内务部工作人员、市级行政长官以及参与竞选总统、州长、联邦地区杜马议员、联邦委员会议员的候选人等。除了禁止在国外银行开设账户储存现金和贵金属外，法案还规定不能拥有一切形式的外国金融产品，包括有价证券和金融衍生品。

上述人群的配偶及未成年子女也适用该法案。从法案生效之日起三个月内，上述人群中拥有国外账户者必须关闭账户，拥有外国发行的有价证券者必须割让，否则将被停权、免职或者辞退。相关机构在总统授权下可对任何官员是否拥有国外账户和金融资产进行调查。

该法案不禁官员在国外拥有不动产，但是必须进行申报并公开购买不动产的资金来源。

普京今年2月把该法案提交俄罗斯国家杜马（议会下院）。4月24日，俄国家杜马以压倒性多数通过法案。普京签署法案意味其正式生效。

俄罗斯副总理 苏尔科夫辞职

新华社莫斯科5月8日电（记者 孙萍）据俄罗斯媒体8日报道，俄政府副总理兼政府办公厅主任苏尔科夫当天辞职。

俄总统普京当天签署命令说，苏尔科夫出于“个人意愿”被解职。俄总统新闻发言人佩斯科夫当天表示，苏尔科夫离职与履行总统令有关，而与其管理的斯科尔科沃创业基金会丑闻没有关联。

普京7日召开工作会议总结去年5月7日签署的总统令执行情况，他批评政府在促进经济增长和改善商业环境方面工作不力。据俄罗斯媒体报道，苏尔科夫在工作会议前已向普京提交辞呈。

苏尔科夫于2011年年底开始担任俄罗斯副总理，分管法律、新闻、行政改革、创新经济等事务。

大使超市吵架 酿外交风波

新华社专电 厄瓜多尔外交部6日宣布撤去其驻秘鲁大使罗德里戈·里奥弗里奥的职务，以期平息因该名大使在一家超市内与两名秘鲁女子争执而引发的外交风波。

里奥弗里奥4月21日在秘鲁一家超市等候结账时，与试图插队的克里斯蒂娜·卡斯特罗及其女儿发生争执。按照卡斯特罗的说法，里奥弗里奥对母女俩恶语相向，还损坏了她的眼镜。

超市监控录像画面显示，里奥弗里奥遭一名女子击打，以手中杂志还击。

这一场景经秘鲁电视台播出，引发秘鲁方面不满。秘鲁政府要求厄瓜多尔召回里奥弗里奥，但厄瓜多尔方面先前认定里奥弗里奥的行为出于自卫，拒绝把他去职。

芬兰是世界上 母亲所处环境最友好国家 中国排名第68位

新华社赫尔辛基5月7日专电（记者 徐谦 李骥志）在今年母亲节（5月12日）即将来临之际，国际民间慈善组织救助儿童会7日公布2013年世界母亲状况报告。报告显示，芬兰是世界上母亲所处环境最友好的国家。

年度报告提供了涵盖176个国家和地区的“母亲友好指数”排名，主要针对母婴健康和权益保护。今年，芬兰排名第一，其后是瑞典、挪威、冰岛和荷兰。中国排名第68位，居主要新兴发展中国家之首。

排名衡量了孕产妇健康、儿童死亡率、母亲受教育程度、母亲收入和政治地位等方面的情况，芬兰是在所有方面均进入前12名的唯一国家。